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Introducere 

Pentru a putea intelege evolutia meşteşugului chirurgiei şi 

al moşitului în Ardeal este nevoe să cunoaştem referintele simi"' 
la re, cari au i~fluintaf:o în fosta U ngarie. Deaceea rugând pe 
dl Profesor Bologa să=mi dea un subiect de teză, Domnia=Sa 
m'a insărcinat să caut ~n literatura medico=isforică maghiară 
toate informatiile privitoare la trecutul chirurgi ei şi obsfetricei in 
acea fară. 

Făcând acest lucru, după cât mi;a fost cu putinfă, sper 
că am putut da o serie de informatii, cari să uşureze ~nfelegerea 
unui capitol din Istoria Medicinei a Ardealului. 



Secolul al XVI-I_ea 

Chirurgia. 

Chirurgia ~n sec. al XVI.=-lea s'a ridica!· b Europa ~n 
cddrul arfei medicale la o ma re ~nsemnătale,- mai ales prin 
opera· fundamentală ·a· lui Ambroise Pare. I~ ce priveşte păf.=
runderea ei în . universităţi, Italia este singura ţară, unde s'au 
instituit În legătură cu unele catedre de anatomie şi cele de 
chirurgie. 

Este de remarcat îrysă că, până când la universităţi ~ncep 
unii a se ocupa cu chestiunile chirurgicale ~n mod şliintific, 
atât timp meşterii .. chirurgi ai masselor, au râmas şi mai departe 
lipsiti de pregătire ştiinţifică. 

In orJşele mai mari din Germania meşteriiichirurgi, se or.=
ganizau ~n bresle. 

Pe lângă chirurgii, membrii ai breslelor, mai erau şi 
bărbieri ambulanti cari trăgeau măsele, făceau venesecfii ele. 
Aceştia erau binevăzuti de popor, deoarece şi ~n timpul epide.=
miilor, pe când medicii profesionişti au părăsit poporul, ei au 
rămas la datorie. 

In Ungaria situatia ~n acest timp era fotalâl de nefavora: 
bilă. Bărbierii neştiutori umblau din . sale ~n saie, exercitându;' 

·şi meseria ~n modul susa mintit. 

Cel mai vechiu documenf1 despre existenta breslelor de 
chirurgi, din Ungaria,_ îl avem din · 1583, statutul breslei din 
Dobrifin aprobat şi ·intarit de principele Sighismund Bathory. 
Acest statut ne dă icoana fidelă a instrucfiei chirurgilor. Din 
introducere reiese, că aceste bresle ale chirurgilor - barbieri 
existau de mult. Meşterii primiau uceniCi, cari după trei ani de 
pra.cfică devin calfe, primind dela maestru un rând de haine, 
o foarfecă, un pieplen qouă brice şi cu aceste instrumente apoi 
culreerau tara. După câtiva ani de peregrinări, puteau pe· urmă 
să se stabilească ~nfr'un Joc _oarecare, dar Înainte a deschide 



atelierul, trebuia şă se supune la anumite probe. Din punct 
de vedere al organizatiei, acestea nu se deosebiau intr'un nimic 
de breslelele celorldlti meseriaşi, membrii lor neavând nici.:o 
pregătire ştiintifică. 

Oraşele din nordul Ungariei, Împreună cu oraşele de 
mine formau trei bresle principale: Pojunul cu oraşele Nagy# 
Szombal, Bazin, Szent Gyorgy, Modor, Trencsen. Beszterce• 
Banya cu oraşele de mine, şi Locse cu meşterii din municipiile 
Ungariei de nord;est şi cu oraşele din Sepeş. Aceste bresle 
stau ·în contact cu cele din Austria şi Germania. 

Breasla din Locse (Levocea) după statutul ei revăzut În 
1632, îi cere meşterului o pregătire mai bună de cât cea, din 
Dobritin. Aci timpul de ucenicie este 4 ani, după care urmează 
doi ani de peregrinări. Ucenicul Înainte de a fi calfă, trebue să 
respundă la 19 întrebări ale meşterului cel mai bătrân din 
breaslă. Intrebările acestea se referă la contuziuni, fracturi, pre ... 
pararea emplaslrelor ele. Candidatul care n'a reuşit la acest 
E'xamm se respidgea pentru un timp de câte un ~m. 

Acest secol fiind plin de răsboaie, au ajuns la O.ilrecare 
importantă şi chirurgii de răsboiu. Aceşti chirurgi erau cunoscuti 
mai ales în armata germană ca "Feldscheerer" de unde a venit 
cuvântul "F elcser'~ intrebuintat şi astăzi de unguri. In Ungaria 
nu era lipsă în barbieri:chirurgi fiindcă instruirea lor n'a Înfâm= 
pina! nici=o greutate. Dob6 Ştefan în 1552 inainte de a fi ata ... 
cat de turcii, ducea 13 bărbieri cu sine În cetătuia· din Eger 
pentru a da îngrijire rănitilor. 

Imprejurarea că aceşti barbieri, pe lângă meseria lor se 
ocupau În mod empiric şi cu chestiuni de m~dicină internă i.=a 
făcut căutati de public, aşa Încât nu odată, ajutorul lor, a fost 
cerut şi de nobilii unguri. Ladislau Banffy scrie în 21 Ianuarie 
1579 .din cetăţuia Beczko către oraşul Nagy.=Szombat multu= 
mindu.=i ca a trimis pe barbierul Tamas la el, ·care i=a vinde= 

cat sotia. 

Arta moşitului. 

Obstetrica În Ungaria, ca. ŞI 111 Jntreaga Europa, ca ·şliinta 
şi arta nu prea s'a luat în considerare, în secolul al XVI:Iea 
rămânând mai mult o atributie a moaşelor empirice. 

· .Medicilor instruiti din acest secol, li se părea ceva tnjosi= 
tor a da ajutor la faceri. Allfel şi conceptia so<;ială era de aşa 

o ' 
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natură, că nici nu le permitea acest lucru, cu atât mai mult, 
că numai femeilor le era permis să treacă la patul gravidei. 

In fosta Ungarie nu se găseşte nici"o lucrare şi nici,.un 
regulament din acest secol, cu scopul de a îndruma şi regula 
practica moaşelor. 

In Austria în anul 1552 impăratul Ferdinand I a emis un 
ordin care spunea, că moaşelor, cari locuesc în oraşe şi În co ... 
mune urbane şi rurale şi cari nu sunt angajafc cu salariu fix, 
în timpul ajutoarelor date, trebue să li se ofere întreţinerea şi un 
onorar potrivit. Dar în acelaşi timp ele erau obligate să dee · 
ajutor atât celor bogaţi, cât şi săracilor şi În ultimul caz, -chiar 
fără nici.:un onorar. · 

Se vede aşa dar, că În Austria existau deja, pe vre"' 
murile acestea moaşe pregătite şi angajate cu salariul fix, cari 
îşi exercitau meseria În oraşe şi comune. 

In Ungaria, în acest secol, toate aceste sunt necunoscute 
şi acolo femeile se ajută una pe alta la facere. Eventual la 
facerile mai complicate, se invită câte o moaşă empirică mai 

bătrână cu experienfă, dacă există vre=una în aceia regiune. 
Căr(ile medicale populare, apărute În această epocă dau 

câteva indrumări referitor la conduita, care trebuia să fie ur..
mată la o naştere grea şi anormală. 

In "Manuscrisul din F elka" dela sfârşitul secolului, se re..
comandă, ca femeia în durerile naşterii, să se imbrace În că-= 
maşa bărbatului şi naşterea va avea un decurs uşor, sau femeia 
să fie spălată cu apă de rouă din zorile zilei. 

In vestitul "Herbarium" al lui Petru Juhâ.sz Melius, Cluj 
1558, sunt recomandate şi nişte -medicamente pentru boli de 
femei, spre ex. contra căderii "zgăului" (uterului): frunză de 
pere fiartă şi legată de mitra căzută, sau smochine amestecate 
cu sare şi drojdie, aplicate sub formă de cataplazme pe uterul 
prolabat. Se cunosc medicamente şi pentru expulzarea fătului 
viu sau mort din mamă. Astfel, lemnul de chiparos fiert în vin 
şi dat femeiei să.:! bea, omoară fătul viu şi expulzează pe cel mort. 

Fumigafiunile aplicate tot cu acest lemn, pe regiunile 
genitale, expulzează fătul. Melius aminteşte multe _din acest fel 
de medicamente, pe ·cari moaşele le şi aplicau. 

Legile şi regulamentele orăşăneşti au grije, ca să fie bine 
stabilită data naşterei, pentru a se putea aplica legile de succe; 
siune, dar felul cum se naşte copilul, era fără interes şi n'avea 
nici ... o importanţă pentru sodetatea de atunci. 



Secolul al XVII-lea 

Chirurgia . 

. Chirurgia În vestul Europei ia un ~vânt mare 1n sec. 
X VJI .. Jea pe bazele anatomiei, mai cu seamă 1n Italia, unde la 
toate universi!ăfile s'au format şcoli chirurgicale, dar şi în Franta 
unde "Ecole de chirurgie" a instruit şi format chirurgi, apoi 
în Olanda şi Anglia. 

In Germania pe aceste vremuri, chirurgia rămăsese în 
mare parte o ocupatie de breaslă, ca şi 1n Ungaria. Multe răsboaie 
din sec. XVil=lea în Ungaria, ca şi Franta şi Germania au 
dat ocazia la formarea unor chirurgi experimentati. 

Medicii din Ungaria nu erau de aceeiaşi părere cu me ... 
dicii germani, că medicul numai la operatii mai grele trebue 
să aib_ă un rol supreveghietor, de ex. ca la trepanatie să nu se 
lezeze sulurile, la herniotomie să nu se permită castrajie. Chiar 
din contra, medicii cei mai iluştri din Ungaria, s'au ocupat în 
literatură, de maladiile apartinătoare domeniului chirurgiei. 

Şi 1n acest secol bărbierul şi chirurgul aveau În Ungaria 
încă acelaşi rol. Formarea şi instructia lor era aceiaşi, ca în 
secolul trecut. 

Din ordonantele secolului XVII=lea, cari reglementau 
exercitiul chirurgiei, reiese, că şi atunci existau aşa numiti 
chirurgi de bâlciu, cari adunau la şătrile lor lumea, cu tobă şi 

trompetă şi acolo puneau ventuze, lipitori, emplastre, bărbireau, 
tundeau, făceau venesectii ect. Aceştia, fireşte, lucrau În dauna 
reputafiei meseriaşilor din breaslă. 

In regiunile maghiare, chiar şi fii de nobili mai săraci 
invătau meseria bărbierilor chirurgi. Astfel găsim la 1613 între 
membrii breslei dela Papa pe nobilul Szalai şi Emeric Papai, 
în 1647 la Dobritin pe Matei Czeky, Simion Jaszberenyi, Ioan 

· Jenei şi aljii. In Ungaria de nord, unde elita burgheză a evo ... 
luat după ramurile meseriilor, cu toate cl'i aveau o ·educatie 
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destul de înaltă, chirurgii nu se bucurau de a fi respectati prea 
mult de membrii bresl('lor mai bănoase - deci mai nobile. Ele 

_ nu primiau băietii celor dintâi, 1n breslele lor. In 1644 a făcut 
mare vâlvă un asemenea caz, comis de tâmplarii din Eperjes, · 
cari . au . sustinut, că tâmplarii şi alte asemenea bresle nici În 
imperiul german nu· primesc băie!ii băieşilor şi chirurgilor. 
Adunarea . generale al breslelor din J_Jngaria ·de nord tinufă la 
Locse, a cerul . părerea breslelor principale din Breslau şi 
Niirnberg, cari cu mare indignare au refuzat o asemenea 
dezonora re. 

Regele Leopold I î11 edictul său din 9 Dec. 1689 pentru 
regularea afacerilor oraşelor, dă ordin sever, ca şi copii chirur: 
gilor şi . băieşilor să poală fi primiti la orice meserie. Pentru În: 

credere mare ·acordată barbierilor sunt caracteristice scrisorile lui 
Gheorghe l~ak6czi scrise mamei sale în anul 1646. Dela Oradea: 
Mare scrie la 9 Iulie: "Mâna micutului Francisc a fost vinde: 
cafă de barbierul nou creştin". La 13 Iulie scrie: "Barbierul 
german a sosit acuma, s.e prezintă foarte bine." In scrisoarea 
din 3 August scrie direct că el are o încredere mai mare În 
barbier ca în medic. Tot atunci scrie: "Medicul german spune 

. că copilul are mâna fracturată, ·pe care eu nu"'o văd, dacă este 
acolo un barbier convenabil să=l trimiteJi pe el." 

"Praxis Criminalis" din_ 1656 dă ordin, ca chirurgii să fie 
întrebuin·tali ca experti îri procedura criminală. La răniri şi loviri 
victima să fie ex::minată de un chirurg cu jurământ; că respec: 
tivul câte răni a primit, cu ce armă, că plăgile În general erau 
,mortale sau numai unele dintre ele. 

Cadavru! nu poate fi Înmormântat fără examinare din par ... 
!ea chirurgului (ar!. 25). Examinarea trebue făcută şi atunci 
când asasinul e necunoscut (arf. 62). Cei cari au comis o ten= 
tativă de sinucidere trebuesc luati sub tratament de către chirurgi 
sau băieşi sub pedeapsa pierderii m~seriei. 

Arta moşitului. 

In acest secol, în popor se mai mentine Încă credinta b 
puterea de a da ajutor a unor femei bătrâne, a babelor şi vraji• 
toarelor. Mentalitatea păturilor mai culte începe însă a se 
schimba. · 

In acest timp se găsesc şi În Ungaria primele semne· 
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despre o oarecare activitate obsletricală a medicilor. Exemplele 
bune veneau din Europa occid~nfală. 

Anatomia făcând un progres mare in acest secol şi ehi• 
rurgia începând şi ea să aibă la bJză tot mai mult anatomia, 
fireşte că acest fapt in Europa apuseană a influintal şi obste!"' 
rica. ·conceptia veche greşită care nu=i permitea bărbatului a da · · 
ajutor la naşteri, fiindcă părea ceva imoral, cade mai întâi în 
Franta. In Italia şi Olanda sunt medici eminenti, cari se ocupă 
cu chestiunile obstetricale. Moaş.::le din aceste tări şi ele sunt lot 
mai bine pregătite. · 

In fosta Ungarie ir{ acest secol; instructia teoretică şi prac• 
tică a moaşelor rămâne şi mai departe ceva necunoscut. Ele 
Îşi indeplinesc functiunea lor bazându-=se numai pe experientele 
proprii empirice. Deasemenea nu .se aminteşte nimiC În regula ... 
mentele meşferilor-=chirurgi din Ungaria, că ei ar fi specii!! pre= 
gătiti pentru a da vre'un ajutor la faceri. Nici guvernul ungar 
n'dfe nici un regulament referitor la practica moşitului. Atât 
doar că În ,.Praxis criminalis" din 16S6 se dispune, ca moaşele să 
fie ascultate ca experte de către instantele judecătoreşti în cazu= 
riie de avorl criminal, pruncucidere şi abondanarea copilului. 
(P. II. Art. 66, 67.) 

Exemplul dat de tarile occidentale în acest· secol a fost 
imitat cu Încetul şi in Ungaria de câfva medici invăfafi. In 
aceasta privintă găsim şi un Început de activitate literară. 

Opera cea mai valoroasă pe acest teren este cartea vestită 
a lui Francisc Pariz Papai "Pax corporis", Cluj 1690. In partea 
VI=a a acestei cărfi tratează despre bolile sexului feminin, dând 

. descrieri amănunte despre: 1. Incetarea menstruatiei. 2. Despre 
avort şi naşteri anormale. 3. Despre hemoragiile uterine şi 4. Dă 
sfaturi mici utile referitoare la atitudinea care trebue luata În 
timpul facerilor şi al lăuliei. In- {>Jrtea VIII"a a aceleiaş carti 
descrie bolile mai obişnuite ale noilornăcufi, !ratând . despre 29 
din aceste boli, descriind şi modul de a le trata. 



Secolul al XVIII-lea 

Chirurg ia. 

Pregătirea chirurgilor apuseni tn secolul al XVIII-=lea, 
se face tncă în cea mai mare parte tot În cadrele . breslelor. 
ce .. i drept s'au infiint<it deja pretutindeni şcoli. chirurgicale, dar 
acestea serveau numai pentru a da o cultură mai mare tinerilor 
instruiii în bresle. Medicina încă nu este în legătură organică 
cu chirurgia, aceasta făcându-=se abia spre sfârşitul secolului .. , 

Dintre medicii din Ungaria mai multi se ocupau deja cu 
chirurgie prin literatură în acest secol. Instruirea chirurgilor 
până la fondare Universităţii din Nagy=Szombat (Tirnava) tot 
se face în bresle. Regulamentele breslelor din Buda, Dobrifin 
şi Papa ne lămuresc destul, despre instructia şi terenul lor de 
activitate .. Din aceste regulamente şi scrisori de bresle reiese, că 
notiunea de chirurg şi barbier este una şi acuma. Pentru in= 
văjarea meşteşugului un timp de 3 ani e destul. O parte a 
timpului - după cum reiese din scrisorile breslei din Dobrijin 
era utilizată pentru muncă de câmp. După 3 ani apoi, fiecare 
ucenic era eliberat. Cine Însă vrea să se facă maestru acela 

după breasla din Buda - trebuie să lucreze în mod 
continuu, timp de 3 ani, la un maestru. Pentru celelalte bresle 
era destul, dacă a Învăfat meşteşugul la un loc bine cunoscut 
şi şi:za preparat "lucrarea de meşter" bine .. Aceste lucrări la 
Dobrifin ·erau : "Deachylon magnum cum gummis fiiii 
Zachariae", "Deachylon rubr. camphoratum", "Emplaslrum de 
melilolo", "Emplastrum citrinum", "Unguentum de Althea", 
"Unguentum Aegyptiacum". La Papa apoi alte ungvente şi 
emplastre. La Dobrijin fierberea pentru unguente etc. se putea 
repeta numai odată. La Papa de 3 ori, şi dacă nici atunci 
n'a reuşit, candidatul era respins, ca şi invete încă. 

Dacă însă şi=a făcut aceasta "lucrare de meşter" "fecerunt 
magnum aldomas" şi a fost recipiat ca maestru de către breaslă. 



11 

Despre un examen teoretic, cum era la Loc.se (Levocea) 
ate1 nici nu era vorbă. l?rezenfa la examen a unui medic e 
necesară numai în breasla din Buda. Se dă Însă voe candida• 
!ului ca el să .. şi aleagă medicul. 

Scrisorile acestea de breaslă nu dau amănunte, că pentru 
ce fel de vindecări pol fi angajati aceşti meşferi .. chirurgi. 
In orice caz, conşfiinciozifafea a fost predicată de fiecare 
breaslă pentru menibrii ei, in aşa fel, că dacă meşterul abserva, 
că cazul la care era chemat e cam dubios sau chiar mortal, . 
trebuia să anunte acest lucru, maiesfrului de breaslă, ca el să 

viziteze bolnavul cu toată breasla - şi după regulamentul din 
Dobrifin "dacă prez..:nfa medicului e necesară, să fie chemat 

' - şi el, ca să judece Împreună asupra stării bolnavului". 
Atributiunile maieş!rilor - chirurgi au fost precis regie" 

mentale primadafă prin indrumarea anexată Farmacopeei lu 
T orkos. Aceasta reprezintând baza regulamentelor breslelor de 
chirurgi făcute după . 17 45. In aceasta, ei sunt obligati ca or• 
dinatiunile medicului pe lângă bolnav să fie bine indeplinite, 
să nu prepare medicamente, decât chirurgicale, În cazuri grave 
să cheme breasla şi pe medicuL 

Consiliul gubernial bainte de a regula afacerile chirurgilor 
a vrut să fie în posesiunea unor date sigure relativ la ei şi 

deaceea a ordonat conscripfia lor în anul 17 47. După acest re"' 
censământ: la Nagy .. Szombaf (Tirnava) au fost 6 chirurgi, la 
Z6lyom 1, la F els5.-Banya 1, În jud. Veszpn!m 23, în jud. 
Eszfergom 7, la Kis:Szeben 2, la Pozsony ... Szt. Gyorgy 2; în 
distr. Jasz.-Kun 1 chirurg, 9 barbieri, În Safu:Mare 2, in jud. 
Cenad l, în jud. Maramureş 3, În jud. P,esta 53, în jud. Z6"' 

· lyom 1, În Brezn6=Banya 1, la Baka..-Bânya l, În SzekeS" 
fehervar 1, în Sopron 5, în Komarom 2, în jud_ Bereg putini, 
În jud. Mosony 9, dintre cari unul este şi farmacist, iar 4 nu 
sunt primiti În breaslă nicăiri şi n'au mc1 examen mc1 aprO.:" 
bare. In Szeged 5, în Dobrefin 9, În jud. Pozsony 23, în jud. 
Baranya 9, în jud. Nyitra 9, la Gyor 9, în jud. Tolna 16, 
dintre cari 6 cu jurământ, 1 O fără. In jud. -Tur6cz 5, la Ko.= 
szeg 3, la Bazin 2, în Esztergom 4, în jud. Zemplen l, care 
tratează şi bolnavii mai gravi şi mai multi cu pregătire mai 
slabă. In Baia·Mare 4, dintre cari unul este şi farmacist La 
Selmecz.,.Banya 3, dar aceştia sunt mai slab pregătifi. In Kor" 
moczbanya 2 de oraş şi l camera!. In Trencsen 3, în Kis= 
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Marton 1. In jud. Ugocea 1• în jud. Lipl6 2 plătifi şi 1 fără 
leafă. In jud. Saros 2 şi 1n jud. :eichiş 5, · In total : 16.8 ehi ... 
rurgi jurati, lC nejuraji şi 9 barbieri. 

Dacă facem lista medicilor, farmacişlilor şi chirurgilor din 
acest an, într'adevăr avem o ,situatie tristă despre numărul 
pe.rsonal~lui- sanilM tn Ungaria.] Guvernul priveşte chirurgii, 

\
-ca-şi cumel~--.. rr-apfi-peiîtruî111oc_uirea medicilor, mai cu seamă· 
la clasele sociale mai inferioare. · 

. Decretul Regal, pentru organizare~ judetelor din 26 Oct; 
\ 1752 ordonă, că acolo unde există breaslă de chirurgi, judetul 
i să fie silit de a fine un chirurg, care să viziteze populatia 

~ăracă în __ 1_1~04 gr_<!.!ltit. şi _să .d.e~ .ll~edj~_a_~le~.!~- ~ft~n~: \Jar al~e 
aecrete··"ordonă, că )udeteie . în fiecare plasa, sa tma un cht= 

. -~t:~.__ ' .. · r Imediat ce guvernul a infiintat inslilutia chirurgilor oficiali · 
1 plătiti din cassa publică, 1ncepe să aibă grije mai mare şi pentru 
i instruirea lor. "Planum Regulationis in Re Sanitalis'' din 1755 
\· i ncearcă să facă un fond şi pentru chirurgii oficiali, din care ci,-
1 să fie invătafi în străinătate, până -când şi în Ungaria se 

crează o şcoală corespunzăloară. Din această cauză fiecare, 
care practică chirurgia, trebue Să recurgă pentru permis de 
liberă prarlică, cei cari termină studiile, să se prezintă personal, 
pentru · a da un examen în fata consiliului sanitar şi pentru a 
plăti !axele. . 

Inc<>pând de acuma, instruirea chirurgilor, este din ce 1n 
ce mai mult reglementată de guvern. Breslele sunt silite să dee 
o insiruire mai pe.rfeclă membrilor lor. Mai multi chirurgi 
pregătiţi În străinătate, sunt aduşi la locuri . unde chiar sunt şi 
bresle . 

. Guvernul În 1761 permite chirurgilor, cari au trecut 
. . examenul cerut, ca să întră 1n breaslă şi să=şi deschidă atelierul 

la orice loc unde vrea. La examen se dă importantă mai 
mare, de cât preparării emplastrelor, pregătirii teoretice. Crearea 
facultătii de medicină a universitătii din Nagy ... Szombat, are un 
rol capital din acest punct de vedere. Chiar dela început s'a 
creat o catedră şi pentru chirurgie, unde studentii medicinişti 
erau obligati, să asculte şi ei cursurile de . chirurgie, fără tnsă 
ca să dee şi examen. Iată dar, dela 1770 chirurgii profesionişti 
aveau prilej şi ei să· se specializeze mai bine, ascultând cursu= 
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rHe de anatomie, de chirurgie şi de acologie (studiul pansamen ... 
telor şi instrumentelor). 

Pentru a obtine diplomă de chirurg titrat, acuma se ce= · 
reau 2 examene. Unul din anatomie, chirurgie teoretică şi prac. .. 
tică şi al 2.rlea din acologie şi din medicina internă. In anii 
1770-80 universitatea ungară din Nagy=Szombat a. eliberat 
211 diplome de chirurgii. Pentru Transilvania "Colegiul Medico-
Chirurgical" din Cluj a' dat chirurgi instruiti. 

Fireşte, că cu cât numărul maeştrilor .. chirurgi se măreşte, 
cu atât se restrânge chirurgia de breaslă şi - membrii breslelor 

-încet, încet sunt siliti să dee meseria chirurgiei, În mâinile măiesf: 
rilor:chirurgi ·cu diploma universitară, ei rămănând pe lângă 
tuns şi barbieri!, şi chiar mai mult, consiliul gubernial în 1785 
dispune, că chirurgii oficiali de oraş sau de plasă· pot fi numai 
indivizi, cari, pe lângă diplomă de chirurgi e au terminat şi cursu .. 
riie obstetricale. Imparatul Iosif al II:lea, chirurgilor, cari au fermi: 
nat "Academia de chirurgie" din Viena - înfiinţată de el -
le:a dăruit titlul "Magistri el Doclores Chirurgiae" şi dreptul, 
de a pracfica meseria chirurgiei, În toale jinufurile ale fostei 
Monarchie Ausfro:Ungare. Chirurgii la universitate, pe lângă 
cursurile de chirurgie ascullau şi cursurile de medicină internă, 

timp de 2 ani, şi Începând dela 1786 maeştrii=chirurgi diplomati, ' 
erau primi~ şi la celelalle prelegeri ale facullăfii şi puteau obtine 
chiar şi diplomă de "doctor medicinae." 

Ordinul consiliului gubernial din 1789, n_ţt vede deja, o 
deosebire pregnantă, între medicii şi chirurgi şi ordonă chiar, că 
medicii să dee ajutor chirurgilor şi permite, că În forja:majoră 
şi ei, . să trateze bolile interne. Incepând dela 1788, pentru 
ca chirurgul să poală să dee ajutor poporului, în toate directiile, 
chirurgii erau obligati, să iee parte şi la cursurile de medicină 

veterinară şi să dee chiar şi examen. 
Chirurgii de plasă şi de comună erau ·puşi sub supra ... 

vegherea medicului judetean şi raporturile lor erau vizate de 
acesta. 

Salariul chirurgului oficial de plasă, în suma de 150 fiorini, 
era stabilit, plus încă, qnorariu din partea bolnavilor, aşa încât, 
situatia materială le era destul de bună. Regulamentul din 1745 
stabileşte şi taxe, pentru diferite interventiuni chirurgicale spre 
ex. vindecarea plăgilor de pe cap, fără leziuni ale craniului, 3~6 
fiorini, cu leziune· a craniului 8-12 · fiorini. Fractura unui os 
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fără Iezi unea a păr ti lor moi, 10-20 fi?rini. Repunerea membrtl"' 
lui luxa! 2-3 fiorini. A.mpufatia unui membru, paracenteza tre" 
panatia, ~utopsia şi alte operatiuni eroice 3-5 fiorini etc. Da~ 
aceste taxe nu erau fixate în mod riguros; cei bogati puteau sa 

dee şi mai mult, dar mai putin, r:u prea. 
Situatia chirurgilor militari nu era aşa de bi..tnă, ei nu erau 

plăliti aşa de bine şi nu puteau să ~nai~teze nici în grade. Cel 

mai inalt grad era cel de plotonier .. 
In Ungaria se mai găsesc şi aşa numiti "litotomii" (medi"' 

cus tesliculorum) cari au imigrat din peninsula Balcanică şi 
s'au ocupat cu operatiuni de herriie şi interventii în cazurile de · 
litiază (calculi vezicali etc.) Cu toate că consiliul gubernial din 
29 Iulie 1756 le"a interzis practica, ·totuşi după interventiunile 
)or numeroase la Regele~ Carol al ill-=lea, acesta prin ord. din 29 
Maiu 1759 Je,.a acqrdat din nou practica meseriei lor, cu con"' 
ditiunea, de a nu executa operatiuni mai grele, cari necesită 

prezenta medicului. 

--------- Arta moşitului. 

Obsfetrica apuseană în acest secol a făcut progrese şi 
mai mari. După Ambroise Pare nimeni nu-=i a dat un avânt 
·mai mare, decât Ioan Palffyn. -In general învătământul obstetri= 
cei, progresează pe intregul continent al Europei. D,upă 'Paris 
şi Dublin, invăfămânlul obstelrical incepe la universitatea din 

i Gollingen în 1751, la Viena 1764, la Jena 1781, la Berlin, 
1· 
' Koppenhaga, Kassel, Marburg. In Nagy..-Szombat (Tirnavia) 

în Ungaria se infiinfează in 1770. 
Din aceste câteva date, putem să ne dăm seamă, despre 

avântul puternic care..,) luase Învăfământul obstetrical, prin in ... 
fiintarea atâtor institutiuni didactice în Occident. Dar nu est<1 
mai putin adevărat insă, că influenta acestor .catedre şi şcoli 

/\i numai in cercuri mai restrinse era palpabilă şi obstetrica s'a 
'1 ; 1 lăsa! la fară şi pentru mai departe, in mâna moaşelor empirice. 
;! -.. -~- Oglinda fidelă a situatiei in fosta : U ngarie in prima jum. 

,ţ: a secolului XVIII=lea o dă recensământul din 1747. După 
:;. care: . Nagy-=Szombat avea 2 moaşe principale şi 3 ajutoare, 

despre cele din urmă nu se spune dacă erau pregătite ştiintific 
şi sistematic şi dacă au depus jurământul. In jud. Zolyom erau 
2 !nvăfale şi jurate. In oraşul Bartfa 3. In oraşul Felsobanya 
2. In Kis=Szeb~n 3. In Pozsonyszentgyorgy 1. In distr .. Jasz~ 



Kun, fiecare comună avea câte una. In Satu .. Mare 3. In Ruszt 
1. In jud Maramureş .s'a. ordonat primpretorilor, că moaşele, 
cari n'au depus jurământul să'l depună. Jud. Pesla avea 143 • 
moaşe. Jud. Zolyom 45. Brezno•banya 2. Baka .. banya 3. 
Szekesfehervar 2. Oraşul Sopron 2, cu examen şi fără jură..
mânt. In jud. Bichiş ; moaşele nu prea işi fac datoria, în loc de a 
da ajutor pretios la faceri, mai mult indeplinesc atributia unei 
servitoare. Oraşul Komarom are 3 moaşe. In jud. Bars sunt 

. chiar mai multe decât trebue. In jud. Mosony, ele depun jură• 
mântui înaintea parochului şi tot el le şi instrueşte. Oraşul 
Szeged are 17. Dobritinul 11. Jud. Pozsony 171. Jud. Ba• 
ranya 216. Oraşul Gyor are 3 şi ·1 ajuloară, jud. Tolna are 
60 jurate şi 5 nejurate. In jud. Tur6cz la fiecare comună se 
află câte una cu experiente indestulitoare. Oraşul Koszeg are 
1 şi 1 ajutoară. Bazin are 3 jurate. In jud.,_ Zemplen nu se 
află nici una învătată, dar cele empirice sunt cu atât mai multe. 
In oraşul Baia..-Mare sunt 3 jurate. Selmecz .. banya are 26 
dintre cari 1 primară şi · mai multe ajutoare cu jurăm~nt. In 
oraşul Trencsen, sunt Învăta'te şi jurate. Kis..-Marton are 2. 
Judetul Ugocea 20. In jud. Lipt6 numărul lor nu se cunoaşte, 
fiindcă acolo femeile bătrâne dau. ajutor celor tinere. -~- --·--·-~ 

Din slalisfica susamintită reiese dintr' o parte, că în multe 
locuri nici numărul moaşelor nu se cunoştea, dar dintr'alta se : 
vede, că moaşe învătate şi jurate erau numai în oraşe mai mari. 
Ştiinfa moaşelor nu era ceva deosebifă, ci nu era altceva, decât 
nişte sfaturi simple primite cu scop de îndrumare, de către 
medicii orăşeni (physici). ---

- '· 
Trebue să· observăm că, În afară de preoti, cari le prove... •· 

deau cu unele directive mai mult de ordin religios, le luau jură ... 
mântui şi prin acest fapt le acordau dreptul de practică, aproape 
nimeni, nu se ocupa cu ele. Dar, stăteau cel putin sub conlro ..... 
lui şi forta conşliinjei.~ Dar în cele mai multe comune nici preoti 
nu erau, ca dovadă nk serveşte faptul, că singur numai împă ... 
raiul Iosif .al ll=lea a înflintat vre o 1000 de parochii. 

Din unele raporturi ale judetelor se poate observa·, u1m1" 
rea asupra naivilătii guvernului, care cerea informatiuni dela 
judete în privinta nafalitătii, atunci când o astfel de stalisli~ă 

numai moaşele şi preotii ar putea s'o alcătuească. 
Guvernul se Îngrijeşte totuşi şi de obstetrică. Prima in ... 

drumare pentru moaşe o găsim in regulamentul lui Torkos din 
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1 
1745. din care, punctul 6 pr~vede, că numai t~meile cari au 
dat examen înaintea medicului oficial, pot obtin~ .~rept. d~ li=. 

• beră practică. Fiindcă Însă, în acest timp medtcn ofioah nu 
\ existau, decât numat în oraşe, acest ordin n'a putut să fie 
1 • 

generahzat: 
"Pl;mum regulationis in Re. Sanitatis" din 1755 prevede 

, pentru moaşe, ca şi pentru medici:chirurgi şi farmacişti, 
:. ca. Înainte de a=şi începe practica, sunt datoare a se prezenta 
i personal, .la autorităfi, a se supune e:J:{amenului în fata medicu= 

lui oficial şi a plăti, după calitate.a locului unde vor practica, În 
fondul destinat pentru invătământul lor, câte 2, 4 sau 6, galbeni 
de Kormocz. 

Incepând dela 1763, În ·unele judete funcfionează şi câte 
o moaşă oficială judefeanii, ce o dovedeşte faptul, că guvernul 
la aceasta dată, cere raport din partea judetelor, relativ la dis: 
poziţiunile de angajare ·ale medicilor..-chirurgi şi ale moaşelor 
şi relativ la autoritateâ, care a emis aeeste dispozitiuni. 

In anul 1767 se cere un roport detailat dela judete, refe-= 
ritor la salariul şi obligafitmile moaşelor, precum şi la îndrumă ... 
riie cari li:sau dat şi se cere, ca acest raport să fie înaintat, În 
termen de 3 luni. 

Consiliul gubernial cu ord. din 4 Oct. l7CO, recunoaşte 
valabilitatea legii numite "Generale Normatiorum Sanitatis" şi 
pentru t~rile Coroanei ungare şi conf. ar!. IV din această lege, 
autorităfile însărcinate cu executarea ordinelor cu referintă sani• 
Iară, sunt datoare în limitele posibilitătii, de a se Îngriji, ca fie.,. 
care comună, sau cel pufin câte 2-3 comune vecine, să aibă 

o moaşă, dela care se cere, un certificat dat de un meşter: 

obstetrician şi medic oficial, şi jurământul. Moaşele oficiale de 
plasă aveau un salar de 60 fiorini pe an. 

In general marea reformă a adm~nistrafiei sanitare, întro"' 
dusă de Maria Terezia şi Iosif al II=Iea a cărei. principal. mo ... 
1}1ent este infiintarea posturilor- de medici primari de judete, în 
mâna cărora se concentrează întreaga grijă ·a sănălătii publice, 
a avut o mare şi binefăcătoare influentă şi asupra practicei mo• 

' şilului, ridicând tagma moaşelor. 
Când s'a înfiintat facultatea de medicină a univ~rsitătii din 

Nagy..-Szombat, s'a creat o catedră şi pentru obstetrică, care 
functiona paralel cu catedra de chirurgie. 

Moaşele erau obligate a se ·prezenta la această facultate şi 
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a da examen din toate ramurile ale obstetricei În prezenta 
Directorului, Decanului şi a profesorului de obstetrică. 

Ca cineva să fie mamoş trebuia să fie medic, sau chirurg 
şi să treacă examenul cerut. Taxa de examen era pentru ma" 
moşi 43 fiorini 6 creitari, iar pentru moaşe 35 fiorini. 

Universitatea din Tirnavia În anii 1771-80, adică În de=
curs de 9 ani, a eliberat 5 diplome de mamoş şi 53 diplome 
de moaşe. 

Insă, instructia moaşelor progresa încet şi nici guvernul; 
la Început nu prea aplica strict litera legii. La angajarea lor, nu 
prea le=a cerut diploma de moaşă. 

Deocamdată i.=se părea deajuns a determina autoritătile, ca 
să trimită cât mai multe femei, la cursuri. 

Chiar impăratul Iosif al II:lea a permi:; judetelor să trimite 
femei la aceste cursuri pentru a fi insiruite pe socoteala cassie: 
riilor lor. 

Dar văzându-"se, că toale încercările rămân fără rezultat şi 
unele regiuni suferea foarte mult de lipsa de moaşe, aceste 
erau trimise direct din P.::sta pe cheltueala judetului respectiv. 
J udejul fiind obligat, să le plătească câte 40 de groşi te, pe sta ... 
tiuni, ca cheltueală de dnun. 

Decretul regal din 18 F ebr. 1788 atrage atentie tuturor 
organelor judetene, că localitatea unde se trimită moaşa e obli ... 
gată, să:i dea şi locuintă pentru timpul functiuni sale, în mod 
gratuit, şi deaceea e mai avanlagios - spune mai departe -
dacă se trimite numai femei mai bogate pentru cursurile de 
moaşă. 

Femeile. trimise la aceste cursuri au drept şi de cheltuiala 
de drum, până la centrul universitar, dar pentru ·Înapoi, numai 
în caz, dacă au reuşit la. examen. 

Decretul regal din 9 Iulie 1797 permite şi femeilor izraelit~, 

pracfizarea moşitului. 

Aceasta bunăvointă â guvernului a fost apreciată de me" 
clici cari se sileau să=l ajute în stăruintele sale prin cărtile pe 
cari le.=au scris, închinate meseriei moşitului. Prima carte În 
acest sens esle a lui Ştefan Weszpremi, care apare în ungu= 
reşte în anul 1766 cu titlul: "Baba mestersegre tanito konyv" 
(Carle care ne Învaţă arta moşitului). Aceast<~ carte a fost 
premială de împărăteasa Maria Terezia, dăruind autorului un 

medalion incadrat în diamante, reprezentând pe împărăteasa 
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in bust. La 1772 Samuil Domby scoate "Bab~ mesferseg" 
(Arta moşitului). La 1 7(9 Ioan Lalangue scrie "Rovid oktatas 
a sz\.ih~szethez" (Instructie scurtă de obsfetrică). La 1784, 
Carol Mocsi editează cartea: "Baba mestersegnek eleji" (Ele~ 
mentele moşilului), pe care guvernul o recomandă călduros pen: 
Iru folosinţă generală. Toate aceste lucrări erau scrise În limba 
maghiară. '· L:J. 1768 Iosif Plenck · tipăreşte cartea : "Anfangs=. 

r grunde - der Geburtshilfe", care dela 1768 până la 1803 a 
·! ajuns la mai multe editii şi împărăteasa a ordonat ca să fie Ira: 
\, dusă În toate limbile monarchiei şi Întrebuintată În general. 
~ La 1789 guvernul prin primmedicul fării dă instructiuni 

practice moaşelor referitoare la condvila lor, faţă de copii 
~-11.ăscuti în asfixie. 
; Inainte de 1770, functionau moaşe, care îşi câştig aseră 

i cunoştintele în mod empiric, ori au fost învătate de medicii 
1 oraşeni şi judefeni. In sensul regulamentului de instructiune şi 

examinarea apărut la 1774 se tineau însă deja 3 cursuri la an, 
1a cari se primiau femei ştiutoare de carte. După însuşirea cu: 
noşlintelor teoretice trebuiau să facă practică Într'un aşezământ 
obstetrical şi numai după aceasta erau admise la examen. 
Examenul era ti~ut de o comisiune compusă din· Decan ca 
preşedinte şi profesorul de obstetrică şi se cerea : Anatomia or= 
ganelor genitale femeieşti, nojiuni despre sarcină, întreaga parte 
teoretică a obstetricei, partea practică pe fantom, diferite feluri 
de naşteri şi opera!iuni obstelricale, notiuni despre ingrijirea gra= 
videlor şi a noilornăscuti, examenul doicelor, considera(iuni medico= 
legale referitoare la femeile suspecte de a.-şi fi pierdut copilul 
Între împrejurări nepermise. După trecerea examenului li se lua 
jurămânlul şi se elib.:ra diploma. 

La 177 4 se face recensămantul moaşelor în judetele Sătx 
mar şi Bichiş. · Ori cât de defectuoase au tost datele acestui 
recensământ, au fost totuşi' suficiente, ca guvernul să înteleagă, 
că trebue să facă ceva, dacă nu vrea, ca manipulatiunile peri ... 
culcase ale vrăjitului să mai dăinuească. Rezultatul acestei pre• 
vederi a fost, că a dat o circulară, prin care Încredintează me• 
dicii orăşeni că acolo unde numai se poate, să instruiească 
moaşele. 

In decretul "Pianum Regulationis in Re Sanilalis" pe 
care l'am citat deja, pentru prima dală ia formă determinate ~ 
instituliune de moaşe P- · 1 · · · nmu paş senos spre reglementarea 
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chestiunei moaşelor, s'a făcut atunci, când gratie influentei mari 
a luiVan Swieten "Generale Normafivum" s'a exfins şi asupra 
Ungariei. Titlul părtii a 4:a este : "Instrucfion fiir die Hebam: 
men" aceasta parte are 8 capitole ale căror continut scurt este 
următorul: 

Numai femeia care a dat examen şi a fost .jurată, poate 
să fie moaşă. 

Moaşa să fie cinstită, să trăiască o viată creştinească şi 
ziua .. noapte să fie gata pentru a da ajutor, la lăuze să nu bea 
prea mult vin sau alte beuturi alcoolice, să nu trăiască h SU" 

perslifiunii şi tn caz de necesitate să reclame imediat ajutorul 
medicului. 

Unul din aceste capitole vorbindu .. se despre botezarea co" 
pilului, aminteşte că În 17611 cardinalul din Viena, precizează pro-= 
cedeul de urmat la botezare. E interesant ce spune referitor la 
naşterile gemelare: "Moaşa dacă găseşte tn vulvă, părti mici 
fe!Jle, mâna sau picior, cari după părerea ei apartin la 2 feti, tn 
decursul naşterii ·să boteze imediat părtile mici, căci numai aşa 

suntem siguri, că fetii se vor naşte vii". 
Se pune în vederea moaşelor, - spune mai departe regula: 

meniul suscitat, -că îngrijirea lăuzelor este datoria lor, dar le este 
Înterzisă adtr.inistrarea medicamentelor Înainte ori după naştere. 

Tot asemenea este interzis moaşelor a da medicamente 
prin cari s'ar putea pierde copilul. 

Sub influinta acestui ordin tncepe o nouă epocă a obste!: 
ricei în toate provinciile Monarchiei habsburgice. Acesta este 
un punct de plecare şi un act de bază pentru Învătământul şi 
practica moaşelor, La toate cursurile de moaşe din Ungaria 
se propunea cartea lui Veszpremi amintită mai sus. E intere" 
sant că autorul în această carte dă moaşelor şi notiunile de 
versiuni! şi deslipirea placentei. Spunând că astăzi, când 178 
posturi de medici rurali sunt goale, este binec, a şi ele să aibă 
aceste nofiuni,.ca tn caz de nevoie şi în lipsa medicului să 
poată şi ele interveni cu precizie. 





Concluziuni 

1. Atât meşteşugul chirurgiei, cât şi cel al moşifului în 
secolele XVI-XVII=Iea erau În fosta Ungarie Într'o stare des~ 
fui de primitivă. Chirurgia complet izolată de medicina şliinti= 

fică, se exercita de meşteri organizati, ca şi alti meseriaşi, în 
bresle. Moaşele erau empirice, femei cu experienfă, dar lipsite 
de orice învătătură . 

. 2. In secolul al XVIII:Iea, atât chirurgia, cât şi obstelrica 
îşi reiau din nou În Apus conlacfu! cu medicina ştiinfifică. Sub 
impulsul acestui fapt, pe de altii parte, datorite tendintelor refer ... 
miste ale împărătesei Maria Terezia şi ale împăratului Iosif al 
ll".Jea, în urma actiunii clar".văzătoare. a celebrului Van Swieten 
din Viena, Începe şi În fosta Ungarie, o ridicare înceată, dar 
continuă a institutiilor chirurgilor şi moaşelor. Cel mai mare 
progres îl reprezintă, pe de o parte, instituirea unui Învăfământ 
regulat pentru maeştrii-=chirurgi şi pentru moaşe, pe de altă 

parte, crearea posturilor de chirurgi judefeni şi de moaşe de 
plasă şi comunale. Totuşi reforma a dat foarte Încet roade şi 
mult timp Încă, alături de nouă categorie de chirurgi diplomati 
şi moaşe pregătite, există meşteri=chirurgi şi moaşe empirice. 

Văzută şi bună de imprimat. 

Cluj, la 30 Iunie 1935. 

Preşedintele tezei : 

(ss.) Prof. Dr . . V. Bologa 

Decanul facultătii: 

(ss.) Prof. Dr. D. Michail 
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